
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Martin Stümpfig
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 12.10.2015

Windenergie in Bayern – Aktueller Stand

Ich frage die Staatsregierung:

1.  Wie viele Genehmigungsanträge für immissions-
schutzrechtlich genehmigungsbedürftige Windener-
gieanlagen wurden im Zeitraum vom 1. April bis zum 
30. September 2015 in Bayern gestellt (bitte einzeln 
nach Datum und Landkreis aufgeschlüsselt)?

2. a) Wie viele Windenergieanlagen mit welcher Leistung 
wurden im selben Zeitraum genehmigt?

 b) Wie viele Windenergieanlagen, deren jeweiligen An-
träge auf Genehmigung nach dem 04.02.2014 einge-
reicht wurden, wurden bisher genehmigt?

 c) Wie viele Windenergieanlagen wurden bisher nach der 
im November 2014 in Kraft getretenen 10H-Regelung 
genehmigt?

3. a) Wie viele Windenergieanlagen wurden zwischen dem 
1. April und dem 30. September ans Netz angeschlos-
sen (bitte einzeln aufgelistet)?

 b) Wann wurden diesen Anlagen jeweils die Genehmi-
gung erteilt?

 c) Wann wurden die jeweiligen Genehmigungsanträge 
gestellt?

4.  Für wie viele Anlagen insgesamt liegt derzeit ein Ge-
nehmigungsersuchen vor (bitte nach Planungsregio-
nen aufgeschlüsselt)?

 a) Welche Kommunen haben seit Inkrafttreten der 10H-
Regelung von Art. 82 Abs. 4 Nr. 2 BayBO Gebrauch 
gemacht?

 b) Welche Kommunen haben seit Inkrafttreten der 10H-
Regelung von Art. 82 Abs. 4 Nr. 3 BayBO Gebrauch 
gemacht?

 c) Welche Kommunen haben seit Inkrafttreten der 10H-
Regelung von Art. 82 Abs. 3 BayBO Gebrauch ge-
macht?

5.  Wie viele Standorte für Windenergieanlagen wurden 
seit Inkrafttreten der 10H-Regelung über das Instru-
ment des Bebauungsplans ausgewiesen (bitte einzeln 
aufgelistet)?

Antwort
des Staatsministeriums für Wirtschaft und Medien, 
Energie und Technologie
vom 18.12.2015

Die Schriftliche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem 
Staatsministerium des Innern, für Bau und Verkehr wie folgt 
beantwortet:

1.  Wie viele Genehmigungsanträge für immissions-
schutzrechtlich genehmigungsbedürftige Wind-
energieanlagen wurden im Zeitraum vom 1. April 
bis zum 30. September 2015 in Bayern gestellt (bit-
te einzeln nach Datum und Landkreis aufgeschlüs-
selt)?

Im Zeitraum vom 1. April bis zum 30. September 2015 wur-
den in Bayern Genehmigungen nach § 4 Bundesimmissi-
onsschutzgesetz für insgesamt 10 Windenergieanlagen be-
antragt (siehe nachfolgende Tabelle).

Landkreis Antrag auf Genehmigung 
nach § 4 BImSchG

1 Main-Spessart 20.04.2015
2 Main-Spessart 20.04.2015
3 Dachau 23.06.2015
4 Weißenburg-Gunzenhausen 24.07.2015
5 Weißenburg-Gunzenhausen 24.07.2015
6 Weißenburg-Gunzenhausen 24.07.2015
7 Weißenburg-Gunzenhausen 24.07.2015
8 Weißenburg-Gunzenhausen 24.07.2015
9 Fürth 21.08.2015
10 Eichstätt 26.08.2015

2. a) Wie viele Windenergieanlagen mit welcher Leis-
tung wurden im selben Zeitraum genehmigt?

Im Zeitraum vom 1. April bis zum 30. September 2015 wur-
den in Bayern 27 Windenergieanlagen mit einer Gesamtleis-
tung von 70,13 Megawatt genehmigt.

 b) Wie viele Windenergieanlagen, deren jeweiligen 
Anträge auf Genehmigung nach dem 04.02.2014 
eingereicht wurden, wurden bisher genehmigt?

In Bayern wurden insgesamt 59 Windenergieanlagen ge-
nehmigt, deren Anträge auf Genehmigung nach dem 4. Fe-
bruar 2014 eingereicht wurden.

 c) Wie viele Windenergieanlagen wurden bisher nach 
der im November 2014 in Kraft getretenen 10H-Re-
gelung genehmigt?

Nach Inkrafttreten der 10H-Regelung am 21. November 
2014 wurden 94 Windenergieanlagen genehmigt.

3. a) Wie viele Windenergieanlagen wurden zwischen 
dem 1. April und dem 30. September ans Netz an-
geschlossen (bitte einzeln aufgelistet)?
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Im Zeitraum vom 1. April bis zum 30. September 2015 sind 
57 Windenergieanlagen in Betrieb gegangen. In nachfolgen-
der Tabelle sind die Anlagen einzeln nach Landkreis aufge-
listet.

 b) Wann wurden diesen Anlagen jeweils die Geneh-
migung erteilt?

 c) Wann wurden die jeweiligen Genehmigungsanträ-
ge gestellt?

Siehe nachfolgende Tabelle.

Landkreis Antrag Genehmi-
gung

tatsäch-
liche 

Inbetrieb-
nahme

1 Pfaffenhofen a. d. Ilm 30.04.2012 29.08.2013 17.07.2015
2 Pfaffenhofen a. d. Ilm 30.04.2012 21.11.2013 17.07.2015
3 Pfaffenhofen a. d. Ilm 30.04.2012 21.11.2013 17.07.2015
4 Pfaffenhofen a. d. Ilm 30.04.2012 21.11.2013 17.07.2015
5 Neumarkt i. d. OPf. 07.03.2014 22.12.2014 19.05.2015
6 Neumarkt i. d. OPf. 07.03.2014 05.11.2014 12.08.2015
7 Neumarkt i. d. OPf. 24.01.2014 14.08.2014 12.08.2015
8 Neumarkt i. d. OPf. 30.09.2013 23.04.2014 08.09.2015
9 Neumarkt i. d. OPf. 30.09.2013 23.04.2014 10.09.2015
10 Neumarkt i. d. OPf. 30.09.2013 23.04.2014 10.09.2015
11 Neumarkt i. d. OPf. 30.09.2013 23.04.2014 16.09.2015
12 Schwandorf 10.09.2013 12.08.2014 27.08.2015
13 Schwandorf 10.09.2013 12.08.2014 03.09.2015
14 Bayreuth 20.03.2013 19.11.2013 21.05.2015
15 Bayreuth 20.03.2013 19.11.2013 03.06.2015
16 Bayreuth 20.03.2013 19.11.2013 05.06.2015
17 Bayreuth 19.12.2012 04.04.2014 31.08.2015
18 Hof 23.05.2013 10.10.2013 09.06.2015
19 Hof 06.12.2012 25.07.2013 15.06.2015
20 Hof 06.12.2012 25.07.2013 23.06.2015
21 Hof 06.12.2012 25.07.2013 24.06.2015
22 Hof 06.12.2012 25.07.2013 02.07.2015
23 Hof 06.12.2012 25.07.2013 06.07.2015
24 Hof 06.12.2012 25.07.2013 16.07.2015
25 Hof 06.12.2012 25.07.2013 16.07.2015
26 Hof 06.12.2012 25.07.2013 27.07.2015
27 Hof 16.05.2014 28.05.2014 August 15

28 Wunsiedel  
i. Fichtelgebirge 12.06.2013 14.11.2013 August 15

29 Wunsiedel  
i. Fichtelgebirge 12.06.2013 14.11.2013 August 15

30 Wunsiedel  
i. Fichtelgebirge 12.06.2013 14.11.2013 August 15

31 Wunsiedel  
i. Fichtelgebirge 12.06.2013 14.11.2013 August 15

32 Wunsiedel  
i. Fichtelgebirge 12.06.2013 14.11.2013 August 15

33 Ansbach 25.10.2010 06.04.2011 06.07.2015
34 Ansbach 25.10.2010 06.04.2011 09.07.2015
35 Ansbach 25.10.2010 06.04.2011 09.07.2015
36 Ansbach 25.10.2010 06.04.2011 16.07.2015
37 Ansbach 20.12.2012 24.09.2013 09.09.2015
38 Ansbach 20.12.2012 24.09.2013 15.09.2015
39 Ansbach 20.12.2012 24.09.2013 17.09.2015

40 Neustadt a. d. Aisch-
Bad Windsheim 18.09.2013 05.09.2014 13.05.2015

41 Neustadt a.d.Aisch-
Bad Windsheim 18.09.2013 05.09.2014 20.05.2015

Landkreis Antrag Genehmi-
gung

tatsäch-
liche 

Inbetrieb-
nahme

42 Neustadt a.d.Aisch-
Bad Windsheim 18.09.2013 05.09.2014 15.06.2015

43 Roth 11.10.2013 28.05.2014 05.08.2015
44 Roth 11.10.2013 28.05.2014 05.08.2015
45 Roth 11.10.2013 28.05.2014 05.08.2015
46 Roth 11.10.2013 28.05.2014 05.08.2015
47 Roth 11.10.2013 28.05.2014 05.08.2015
48 Haßberge 24.09.2013 28.02.2014 27.08.2015
49 Haßberge 24.09.2013 28.02.2014 02.09.2015
50 Kitzingen 04.09.2012 01.10.2013 07.05.2015
51 Miltenberg 06.05.2013 07.04.2014 14.04.2015
52 Miltenberg 05.08.2011 16.07.2012 16.04.2015
53 Schweinfurt 24.11.2010 26.04.2013 02.09.2015
54 Schweinfurt 24.01.2012 20.11.2013 15.09.2015
55 Würzburg 20.09.2013 20.05.2014 29.07.2015
56 Würzburg 20.09.2013 20.05.2014 30.07.2015
57 Würzburg 03.12.2013 12.03.2014 25.09.2015

4.  Für wie viele Anlagen insgesamt liegt derzeit ein 
Genehmigungsersuchen vor (bitte nach Planungs-
regionen aufgeschlüsselt)?

Für 174 Windenergieanlagen in Bayern liegen derzeit Anträ-
ge auf immissionsschutzrechtliche Genehmigung vor. Siehe 
nachfolgende Tabellen.
Region Bayerischer Untermain (1) Anzahl WEA
Kreisfreie Stadt Aschaffenburg
Landkreis Aschaffenburg
Landkreis Miltenberg 
Gesamt 0

Region Würzburg (2) Anzahl WEA
Kreisfreie Stadt Würzburg
Landkreis Kitzingen 6
Landkreis Main-Spessart 4
Landkreis Würzburg
Gesamt 10

Region Main-Rhön (3) Anzahl WEA
Kreisfreie Stadt Schweinfurt
Landkreis Bad Kissingen 6
Landkreis Haßberge
Landkreis Rhön-Grabfeld
Landkreis Schweinfurt 10
Gesamt 16

Region Oberfranken-West (4) Anzahl WEA
Kreisfreie Stadt Bamberg
Kreisfreie Stadt Coburg
Landkreis Bamberg
Landkreis Coburg 4
Landkreis Forchheim
Landkreis Kronach
Landkreis Lichtenfels 2
Gesamt 6
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Region Oberfranken-Ost (5) Anzahl WEA
Kreisfreie Stadt Bayreuth
Kreisfreie Stadt Hof
Landkreis Bayreuth 4
Landkreis Hof
Landkreis Kulmbach 3
Landkreis Wunsiedel i. Fichtelgebirge 3
aus dem Landkreis Tirschenreuth  
die Gemeinde Waldershof
Gesamt 10

Region Oberpfalz-Nord (6) Anzahl WEA
Kreisfreie Stadt Amberg
Kreisfreie Stadt Weiden i. d. OPf.
Landkreis Amberg-Sulzbach 1
Landkreis Neustadt a. d. Waldnaab 3
Landkreis Schwandorf
Landkreis Tirschenreuth (ohne die der 
Region Oberfranken-Ost zugeordnete 
Gemeinde Waldershof)

1

Gesamt 5

Industrieregion Mittelfranken  
(Region Nürnberg) (7) Anzahl WEA

Kreisfreie Stadt Erlangen
Kreisfreie Stadt Fürth
Kreisfreie Stadt Nürnberg
Kreisfreie Stadt Schwabach
Landkreis Erlangen-Höchstadt
Landkreis Fürth 1
Landkreis Nürnberger Land 1
Landkreis Roth 1
Gesamt 3

Region Westmittelfranken (8) Anzahl WEA
Kreisfreie Stadt Ansbach 7
Landkreis Ansbach
Landkreis Neustadt  
a. d. Aisch-Bad Windsheim
Landkreis  
Weißenburg-Gunzenhausen 18

Gesamt 25

Region Augsburg (9) Anzahl WEA
Kreisfreie Stadt Augsburg 
Landkreis Aichach-Friedberg 4
Landkreis Augsburg
Landkreis Dillingen a. d. Donau
Landkreis Donau-Ries 5
Gesamt 9

Region Ingolstadt (10) Anzahl WEA
Kreisfreie Stadt Ingolstadt
Landkreis Eichstätt 20
Landkreis Neuburg-Schrobenhausen
Landkreis Pfaffenhofen a. d. Ilm
Gesamt 20

Region Regensburg (11) Anzahl WEA
Kreisfreie Stadt Regensburg
Landkreis Cham 4
Landkreis Neumarkt i. d. OPf. 23
Landkreis Regensburg 8
Landkreis Kelheim (ohne die der 
Region Landshut zugeordneten 
Gemeinden)

18

Gesamt 53

Region Donau-Wald (12) Anzahl WEA
Kreisfreie Stadt Passau
Kreisfreie Stadt Straubing
Landkreis Deggendorf
Landkreis Freyung-Grafenau
Landkreis Passau
Landkreis Regen
Landkreis Straubing-Bogen
Gesamt 0

Region Landshut (13) Anzahl WEA
Kreisfreie Stadt Landshut
Landkreis Dingolfing-Landau
Landkreis Landshut 1
Landkreis Rottal-Inn
aus dem Landkreis Kelheim die 
Gemeinden Aiglsbach, Attenhofen, 
Elsendorf, Mainburg, Volkenschwand
Gesamt 1

Region München (14) Anzahl WEA
Landeshauptstadt München
Landkreis Dachau 1
Landkreis Ebersberg
Landkreis Erding
Landkreis Freising 1
Landkreis Fürstenfeldbruck
Landkreis Landsberg am Lech 1
Landkreis München
Landkreis Starnberg
Gesamt 3

Region Donau-Iller (15)
(Bayerischer Teil der grenzüber-
schreitenden Region Donau-Iller)

Anzahl WEA

Kreisfreie Stadt Memmingen
Landkreis Günzburg
Landkreis Neu-Ulm
Landkreis Unterallgäu
Gesamt 0

Region Allgäu (16) Anzahl WEA
Kreisfreie Stadt Kaufbeuren
Kreisfreie Stadt Kempten (Allgäu)
Landkreis Lindau (Bodensee)
Landkreis Oberallgäu
Landkreis Ostallgäu 13
Gesamt 13
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Region Oberland (17) Anzahl WEA
Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen
Landkreis Garmisch-Partenkirchen
Landkreis Miesbach
Landkreis Weilheim-Schongau
Gesamt 0

Region Südostoberbayern (18) Anzahl WEA
Kreisfreie Stadt Rosenheim
Landkreis Altötting
Landkreis Berchtesgadener Land
Landkreis Mühldorf a. Inn
Landkreis Rosenheim
Landkreis Traunstein
Gesamt 0

5. a) Welche Kommunen haben seit Inkrafttreten der 
10H-Regelung von Art. 82 Abs. 4 Nr. 2 BayBO Ge-
brauch gemacht?

Von Art. 82 Abs. 4 Nr. 2 BayBO Gebrauch gemacht haben 
seit Inkrafttreten der 10H-Regelung folgende Kommunen 
(Stand 29.07.2015): 
In Oberbayern: Hitzhofen, Hohenkammer, Fahrenz-

hausen
In Niederbayern: Hohentann
In der Oberpfalz: Berching 
In Mittelfranken: Hilpoltstein, Markt Nennslingen, Neu-

stadt a. d. Aisch
In Oberfranken: Berg, Töpen, Togen, Konradsreuth, 

Geroldsgrün, Regnitzlosau
In Unterfranken: Grettstadt, Dettelbach
In Schwaben: Langerringen, Kaltental, Marktober-

dorf, Oberostendorf

 b) Welche Kommunen haben seit Inkrafttreten der 
10H-Regelung von Art. 82 Abs. 4 Nr. 3 BayBO Ge-
brauch gemacht?

Von Art. 82 Abs. 4 Nr. 3 BayBO Gebrauch gemacht haben 
seit Inkrafttreten der 10H-Regelung folgende Kommunen 
(Stand 29.07.2015):
In Oberbayern: Pollenfeld, Stadt Eichstätt, Fahrenz-

hausen, Schäftlarn
In Niederbayern: Sonnen, Hauzenberg, Landau, Hohen-

tann
In Oberfranken: Töpen, Konradsreuth, Gattendorf, 

Köditz, Regnitzlosau, Selbitz
In Unterfranken: Markt Werneck (verfristet)
In Schwaben: Schiltberg, Heretsried, Langerringen, 

Kaltental, Marktoberdorf

 c) Welche Kommunen haben seit Inkrafttreten der 
10H-Regelung von Art. 82 Abs. 3 BayBO Gebrauch 
gemacht?

Diese Frage wurde bereits in der Landtagsdrucksache 
17/6610 vom 26.06.2015 beantwortet. Hinsichtlich des sehr 
hohen Abfrageaufwandes und der erst vor ein paar Mona-
ten erfolgten Erhebung hierzu wurde von einer erneuten 
Erhebung seitens des zuständigen Staatsministeriums des 
Innern, für Bau und Verkehr abgesehen.

5.  Wie viele Standorte für Windenergieanlagen wur-
den seit Inkrafttreten der 10H-Regelung über das 
Instrument des Bebauungsplans ausgewiesen 
(bitte einzeln aufgelistet)?

Diese Frage wurde bereits in der Landtagsdrucksache 
17/6610 vom 26.06.2015 beantwortet. Hinsichtlich des sehr 
hohen Abfrageaufwandes und der erst vor ein paar Mona-
ten erfolgten Erhebung hierzu wurde von einer erneuten 
Erhebung seitens des zuständigen Staatsministeriums des 
Innern, für Bau und Verkehr abgesehen.


